

怀故人

怀念我们的  
“金牌教练”

徐修铨 撰文/供图



汪立成老师(左一)在指导学生打球

在我们的乒乓球“金牌教练”汪立成老师去世百日之际，我眼前这张汪立成老师的教学照片，心中百感交集。这是我用手机随手拍的一张照片，谁想到竟然成了老师最后的纪念照。

2020年10月28日，在烟台芝罘区福莱国际乒乓球培训基地，大家围绕着乒乓球台，汪老师右手举着球拍，左手在比划着乒乓球触拍的位置。那些已成为教练的学生在认真地听着讲解。此时汪老师已经85岁高龄了，还在为他所热爱的乒乓球事业工作着。

汪立成老师德高望重，头脑清醒，身板硬朗，走起路来腿脚很灵活，看上去根本不像是85岁高龄的老人。汪老师一生为本地的乒乓球事业做出了卓越的贡献，培养出一代又一代的乒乓高手，是名副其实的金牌教练。他带领学生们把烟台的乒乓球竞技推向全省的巅峰，并保持长达近二十年的常盛不衰。

2023年之前的他是芝罘区乒乓球运动协会的顾问；2007年之前的他是烟台乒乓球运动协会主席；1997年之前的他是烟台市芝罘区体校的校长；1987年之前的他是一位成功的乒乓球教练员；1958年之前的他是咱们烟台的乒乓球冠军。退休前，他孜孜不倦，为乒乓球培养好苗子，为省队和国家队培养人才。退休后，他依然活跃在乒坛上，为重振烟台乒乓球的雄风而四处奔波。可以说，汪立成老师的一生是为乒乓球而生，乒乓球已经成为他生命中最重要的组成部分。

如果问汪老师这一生最大的财富是什么，他一定会告诉你，就是他的学生。

从1959年开始，他在烟台市少年业余体校执教乒乓球，先后担任烟台市芝罘区体校校长、烟台乒乓球运动协会主席、芝罘区乒乓球运动协会顾问等职。几十年寒暑，他教了无数的学生，带领学生们拿了无数的冠军。1960年，他带队参加全省乒乓球比赛，一举拿到了男子组冠军，包揽女子组冠军，一战成名，从此一发不可收，多次赢得全省乒乓球比赛男团女团冠军和男女单打冠军，鼎盛时期的烟台乒乓球水平在全省是无敌的存在。汪立成老师由于业务能力强、战绩突出，被评为全国一级教练。在当时，全国一级教练是相当“金贵”的称号，不但在全国是首次评出，而且全省也只有6名教练获此殊荣。

他的早期学生中，于美丽、孙鼎顺等进入国家队，其中于美丽成为国家队主力队员健将级，梁汉珍、牟丽萍、刘世强、冯一、王学正等一批学生先后进入省队。那时烟台出了很多乒乓球名将，如梁宏、王克奎、田毅、张向基、刘洪芬、何文娣、于迎春等，在全省乒乓球比赛中都荣获过冠军头衔，名扬齐鲁大地。1965年，全国乒乓球比赛在宁夏举行。汪老师的执教理念和战绩深受省体育部门信任，他担当起山东省乒乓球队的主教练，率队参加全国比赛。

从上个世纪50年代末开始，随着容国团、庄

则栋等名将在世界乒坛上的崛起，全国掀起了乒乓球热，从大人到孩子都学打乒乓球。儿时的我也不例外。没有乒乓球台，我就和几个孩子在水泥地上用粉笔画上两个方块当台子，中间挡上木板子做球网，就这样打起乒乓球来。后来，父亲见我打乒乓球有模有样的，在我上学后，把我送到了当时的烟台市少年业余体校学习。我们家与汪老师的父母很早就认识：我的父亲是部队的通信兵，进城后住在烟台市大马路庆安里；汪老师在大马路的和平巷居住。两家相距挺近，经常有来往，就这样我成了汪老师的学生。

事不遂人愿，只学了两个多月乒乓球的我，因患上黄疸性肝炎而休学住院。无奈，我只能选择放弃打球，但是热爱乒乓球的心始终在跳动。

俗话说，老师领进门，修炼在个人。在往后的日子里，不论是在学校还是在工作单位，我始终坚持乒乓球锻炼，夺得过学校和单位乒乓球赛第一名，并代表我所在的报社远赴云南海坝、广东湛江等地参加全国新闻单位乒乓球比赛。1993年，烟台市职工乒乓球比赛在开发区国奥中心举行，这是一场由各县市区和市直工委办局及县团级以上企业组队参加的大型比赛，竞争十分激烈。最终，我们烟台日报社取得了男子团体第四名的好成绩，这也是我作为曾受教于汪老师两个月的学生，取得的最好成绩。

汪老师的学生们都清楚地记得，在当时的跃进路，即今日的南大街旁，体校乒乓球室是一排平房，并排摆放着9个球台，是泥土地面。每天来到乒乓球室，第一眼见到的就是汪老师一手拿着盛满水的脸盆，一手往地面上洒水，接着大家一齐动手，扫地的扫地，擦台的擦台，这是训练前的“准备”活动。在训练的第一堂课，汪老师就会告诫学生先学会做人，然后才能学习打球。

教导学生诚实做人，汪老师以身作则。那时执教条件相当艰苦，每到秋收秋种时还要到村里“助农”，劳作50天，每天只给9两粮食。从地里走回学校，得走一天。令他感到骄傲的是，不管条件有多艰苦，不管遇到多大的困难，学生们都坚持刻苦训练，从未做过有违体育道德的事情。“那时有的运动队给学生改年龄，以大打小能出成绩，但我从来那样做。我不能一边教学生诚实不撒谎，一边却给他们改年龄。”

汪老师的学生们如今回忆起当年种种，都对恩师心怀感激，人生的第一课，让他们受益匪浅。

1996年，汪老师退休了。在近三十年的退休生活里，他从不闲散，心里总是装着乒乓球。他领头成立了烟台市乒乓球运动协会，继续传授乒乓球技术，教孩子们打球也教他们做人，有时间还会与他的老学生们相聚。当年的孩子如今都已进入中老年，看着他们，汪立成老师觉得又回到了当年。

2014年，只当过两个月汪老师学生的我也退休了，但我“乒”心不死，又一头扎进来，干起芝罘区乒乓球运动协会常务副主席的活儿来。让我感动的是，已经80岁的汪老师经常来找我聊乒乓球的事。汪老师给我们乒协出主意想办法：“要想重振烟台乒乓球的辉煌，必须从孩子抓起。把有希望的好苗子选出来，重点培养。”在汪老师的支持下，我们乒协为了选好苗子，先后多次举办各年龄段中小学生的乒乓球赛。比赛期间，汪老师总是乘公交从市区南郊到比赛现场观看，帮助选拔有潜力的孩子。为了给孩子们找到好的训练场所，我和新宁多次开车拉着汪老师在市区有条件的乒乓球场地实地考察。前几年，汪老师还每周坚持到市里，对一些乒乓球俱乐部的教练员进行再辅导，让教练员们感佩不已。

汪老师在球桌上倾注了那么多的热情、那么多的汗水，培养出那么多冠军，在与乒乓球挥之不去的情缘当中，我们看到他那种执着、专注和忘我，这何尝不是生命的一种灿烂！

烟台故事

## 龙潭卧底熊向晖

孙桂廷

最近读到一位外交官朋友推荐的书《外交官》，发现有熊蕾的一篇文章——《熊向晖当大使的故事》，追述了其父亲熊向晖做大使的往事。中共特工“龙潭三杰”有前后之分，“前三杰”是钱壮飞、李克农和胡底，而熊向晖与陈忠经和申健则被称为“龙潭三杰”之“后三杰”。

在我党隐蔽战线上，熊向晖的名字可以说是家喻户晓，而他活跃在新中国成立后的外交战线，则鲜为人知。

## 一个人能顶几个师

熊向晖，1919年4月出生在山东省掖县（今莱州市）。其父当时任民国掖县的推事（县长），在八个孩子中，他给这位排行第五的孩子起名叫熊汇荃。

熊汇荃自幼聪颖，1936年，他17岁考入清华大学中文系，参加学生运动并于当年底秘密加入了中国共产党，后自己更名为向晖（意即追求光明），被派往国民党军胡宗南部，做潜龙入海穴的“闲棋冷子”。他是中共特工史上最具有传奇色彩的人物之一，在我党隐蔽战线上，以其超凡的机智果敢赢得“西北王”胡宗南的充分信任，巧妙地送出国民党“闪击延安”“西安军事会议”等诸多极其重要的情报，为挫败国民党“反共”阴谋、巩固抗日民族统一战线、保卫党中央等屡建奇功。他被毛主席誉为“一个人能顶几个师”。

## 不入虎穴，焉得虎子

1939年3月，在胡宗南指挥部任职的熊向晖被胡宗南荐送到中央军校（其前身为黄埔军校）第七分校（西安分校）学习军事，毕业后至1947年5月，任胡宗南的侍从副官、机要秘书，成了胡宗南的“心腹”，负责处理机密文电和日常事务，并为胡宗南起草讲话稿，他的文笔常常使胡宗南赞赏有加。

龙潭虎穴卧底十多年，熊向晖凸显的是过人的才气，在国民党营垒中人脉甚广。1942年，熊向晖23岁时，与心仪的恋人——同济大学医学院学生谌筱华结婚，蒋介石的大公子蒋经国派秘书陈元具体操办起二百多人参加的隆重婚礼。

1943年，熊向晖获得了一份胡宗南为进攻陕北地区而作的战略部署情报，并立即通过秘密渠道送出。党中央向外界及时揭露了这个阴谋，使抗战时期一触即发的一场大战胎死腹中。而当胡宗南要彻查泄密“内鬼”时，竟然由熊向晖提议并参与其中。

1947年3月，在胡宗南刚刚制定出大举进攻延安的详细部署时，我党旋即得到了熊向



熊向晖资料片

晖的情报。我记得读小学时，有一篇课文《叫敌人听指挥》，说的就是我党决定暂时放弃延安，坚守陕北，用两万多人的兵力，同国民党胡宗南部的二十五万大军在陕北沟沟壑壑里巧妙周旋，拖住了胡宗南大军，减轻了其他解放区被进攻的压力。

1947年5月下旬，熊向晖离开大举进攻延安的剿共部队，由胡宗南赞助，从上海乘船赴美攻读政治经济学硕士。之后不久，胡宗南知道了熊向晖的真实身份，气得暴跳如雷，却又哑巴吃黄连，在公开场合不敢公开这个亲信的真正身份，只因惧怕影响了自己的前程。

## 新中国的外交官

新中国刚刚成立时，30岁出头的熊向晖，任中华人民共和国外交部新闻司副司长，长期从事外交工作。

1954年，熊向晖任朝鲜问题和印度支那问题的日内瓦会议中国代表团新闻办公室主任。1962年以后，他任中华人民共和国驻英国代办处常任代办。1970年11月，他被任命为中国人民解放军总参二部副部长。一年后，他参加了中美重大外交活动，并任首次出席联合国大会的中国代表团代表。

1972年，熊向晖任中华人民共和国驻墨西哥首任大使。尼克松访华前夕，美国的国家安全事务副助理黑格来华，中央派熊向晖负责具体接待。后来，熊向晖任中共中央调查部副部长、中共中央统战部副部长、中国人民外交学会副会长、中共中央对台工作领导小组办公室副主任等职。他在离休前的1983年至1987年，任中国国际信托投资公司党组书记。

熊向晖于2005年9月与世长辞，享年86岁。他潜伏在龙潭虎穴隐蔽战线上的作为，是永远令人惊叹的传奇，而他在外交战线上的业绩，也彪炳于共和国的外交史册。